
Ministria e Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacionit 

Këshilli për Arsim dhe Aftësim Profesional 

Standardi i Profesionit 

Udhérréfyes Turistik 

Sektori: Turizëm 

Klasifikimi i Profesionit: 
Isco 
511 - Shoqëruesit e udhëtimit, faturist dhe ciceronët 
5113 Ciceronët e udhëtimit' 
NACE”“: 

SEKTORI N — AKTIVITETET ADMINISTRATIVE DHE SHËRBIMET E NGJAJSHËME $ 
79 Agjencionet e udhëtimit, aktivitetet e operatorit të rezervimeve turistike dhe të shërbimeve. 
tjera 

SNKA (ISCEDI): 
SNKA 4: Arsimi pas - sekondar jo i lartë 

10 Shërbime 
1015 Udhëtim, turizëm, rekreacion 

Emërtimet: Udhërrëfyes turistik, udhërrëfyes, udhërrëfyes natyre, udhërrëfyes kulturor, ciceron 
i muzeut 

Data e Aprovimit: 

Ky standard për udhërrëfyesit turistik niveli KKK 5 është zhvilluar në mbështetje të 
Projektit SEED Faza III - Mbështetja e Zhvillimit të Arsimit dhe Punësimit në Kosovë 
dhe Serbi me financim nga Agjencia Austriake për Zhvillim dhe Volkshilfe Solidaritiit dhe 
izbatuar nga Syri i Vizionit 

: https://kpk.rks-gov.net/ 

2 https://ask.rks-gov.net/media/4190/kodet-e-akrivitetetve-nace-rev-2.pdf 

3 https://ask.rks-gov.net/media/4202/sistem\»nd%CS%ABrknmbtarvi-klasifikimit—t%CS%AB-arsimi(-snka-ZOll.pdf



Ekipi i Zhvillimit: 

Blerta Begolli, Sektori i Turizmit, Komuna e Pejës 

Sokol Luta, AZHR Pejë 

Arian Krasniqi, Ministria e Tregtisë, Industrisë dhe Inovacionit 

Arijana Begolli Nishiqi, Muzeu i Pejës 

Shqipe Mula, Asociacioni i Guidave të Kosovës (GuideKS) 

Mentor Bojku, Outdoor Kosovo 

Fatos Katallozi, Outdoor Kosovo 

Raif Gjikolli, Shoqata “Gjeravica” 

Ylber Rudi, Shoqata për promovimin e turizmit malor të Kosovës-SHPTMK 

Bardhosh Morina, Wander Adventures 

Xheladin Gashi, Ranch Resort 

Edmond Beqiri, UHZ 

Alma Shehu Lokaj, UHZ 

Adem Dreshaj, UHZ 

Bedri Millaku, UHZ 

Merita Dauti, UHZ 

Osman Sejfijaj, UHZ 

Bekë Kuqi, UHZ 

Hajrija Skrijelj, UHZ 

Anela Dzogovit, UHZ 

Thellëza Latifi Sadrija, UHZ 

Behrije Ramaj Desku, UHZ 

Bardha Qirezi, Edutask 

Dukagjin Nishiqi, Syri i Vizionit 

Koordinator i Ekipit: 

Adem Dreshaj, UHZ 

Data e Aprovimit



Valide prej 

Profesioni: 

Pérshkrimi i Profesionit 

Udhërrëfyesi turistik është profesionist që udhëheq vizitorët në gjuhét e specializimit të tij/saj dhe 
interpreton trashëgiminë kulturore dhe natyrore për vendin dhe zonat ku ata specializohen dhe 
licencohen. Sipas Ligjit të Turizmit (LIGJI NR. 08/L-074, neni 28) “Udhërrëfyesi turistik udhëzon 
dhe jep informacion profesional verbal për vizitorët në lidhje me bukuritë natyrore dhe vlerat, 
monumentet kulturore dhe historike, veprat e artit, veprat etnografike dhe pamjet e tjera, ngjarjet 
historike, legjendat rreth ngjarjeve të ndryshme dhe personazheve, ngjarjet ekonomike dhe 
politike, duke shërbyer si udhërrëfyes në rrugë malore, udhërrëfyes në alpinizëm, udhërrëfyes në 
turizmin e zhytjes”. Sipas ligjit Udhërrëfyes mund të kenë kualifikim universitar ose profesional, 
me obligimit të regjistrimit në regjistër, dhe me hyrjen në fuqi të këtij ligji, operatorët turistik (neni 
49.1.3.) “ mund të ndëshkohet nëse ka organizuar grupin e turistëve ndërsa nuk ka siguruar 
udhërrëfyes” që ngrit nevojën për rregullimin e këtij profesioni: 

Si profesion, udhërrëfyesit turistik janë profesione të rregulluara dhe punojnë me licencë në vendin 
ku ushtrojnë profesionin. Në Kosovë ende nuk është rregulluar veprimtaria e udhërrëfyesve 
turistik përmes certifikimit/licencimit, prandaj, krijimi i standardit dhe përgatitja programeve të 
akredituara për profesionistëve të cilët do të mund të licencoheshin, është një parakusht për 
rregullimin e këtij profesioni në të ardhmen që mundëson rritjen e cilësisë së informimit të 
turistëve, ngritjen e numrit të punësuarve në turizëm dhe shkallës së punësimit në Kosovë. Në 
Kosovë, ky profesion është më se i nevojshëm në mënyrë që të rregullojë operimin e udhërrëfyesve 
në territorin e Kosovës dhe të sigurohet që vlerat kulturore dhe natyrore paraqiten profesionalisht, 
duke parandaluar kështu promovimin e vlerave nga udhërrëfyes të pa licencuar nga vendi dhe 
jashtë vendit. Sipas Strategjisë Kombëtare Zhvillimore (SKZH 2030) parashihet “rritja e 
promovimit të turizmit të qëndrueshëm sportiv dhe kulturor në tërë territorin e Kosovës” si dhe 
prioritizohet zbatimi i “Strategjisë Kombëtare për Trashëgimi Kulturore” ku turizmi ka kon tribuar 
dhe pritet të kontribuojë në rritje ekonomike. Ngjashëm Banka Evropiane për Rindërtim (BRD 
2022.£.9) thekson që “Sa i përket prodhimit, rritja është nxitur kryesisht nga shërbimet, kryesisht 
ato që ndërlidhen me tregtinë dhe turizmin”. Shumica e komunave në Kosovë, dhe sidomos Peja, 
Prishtina dhe Prizreni kanë vënë objektivë strategjike, zhvillimin e turizmit. Komuna e Pejës si një 
nga destinacionet kryesore turistike dhe oferta dhe koncepte të reja turistike të përkrahura edhe 
nga donatorë të ndryshëm ka theksuar mungesën e koordinimit të sektorit të edukimit me nevojat 
e komunës për sektorin e turizmit. 
Profesioni i udhërrëfyesve është i ndërlidhur me shërbimin ndaj klientëve (turistët), lokacionet ku 
ndodhet trashégimia kulturore dhe natyrore ( habitati dhe komuniteti) dhe shërbimet që ofrohen 
nga ofrues të ndryshëm si operatorët, hotelet, bujtinat, parqet rekreative dhe institucionet ( oftuesit 
e shërbimeve). Prandaj për të arritur objektivat e një zhvillimi të qëndrueshëm të turizmit, 
profesionistët e kësaj fushë përveç përshkrimit dhe interpretimit të trashëgimisë kulturore dhe 
natyrore, kanë për detyrë të promovojnë vetëdije për ruajtjen e trashëgimisë dhe natyrës. Si 
specializim, udhërrëfyesit mund të ndahen në udhërrëfyes të kulturës dhe natyrës, kurse si nën 
specializim mund të kenë zona apo objekte të caktuara. Përvojat ndërkombëtare në krijimin e 
standardeve si bazë për kualifikime, përkrahin qasjen e krijimit të standardit gjithë përfshirës apo 
të kombinuar për udhërrëfyesit kulturor dhe natyror, që vënë bazën për krijimin e kualifikimeve



dhe specializime për zona apo objekte të veçanta, të strukturuara në formë modulare kumulative 

për tu përshtatur me nevojat vendore. 

Puna kryesore e udhërrëfyesit është ndërmjetësimi në përjetimin e ambientit kulturor dhe natyror, 

përcjellja e turistéve/vizitoréve në destinacione të caktuara duke marrë përsipër planifikimin e 

shërbimit, itinerarit, dhe udhë rrëfimin duke siguruar që të gjitha shërbimet e ofruara në paketat 
turistike janë ofruar me cilësi. 

Funksionet kryesore të një udhërrëfyesi përfshijnë: 1) hulumtimin e destinacionit, tregut dhe 

komunitetit, 2) zhvillimin e shërbimeve, 3) përgatitjen e itinerarit, 4) përgatitjen e një 

vizite/ekskursioni/ ture, 5) udhëheqjen e një udhétimi/ekskursioni/ ture, 6) ndërmarrësia dhe 7) 
siguria në punë. 

Kurse aktivitetet kyçe janë 1) mbledhja, procesimi dhe analiza ¢ informatave të tregut, kërkesave 

të turistéve/vizitoréve, dhe kënaqësisë së turistéve/vizitoréve; 2) komunikimi dhe promovimi i 

shërbimeve, 3) zhvillimi dhe freskimi i ofertave për grupe të ndryshme të turistéve/vizitoréve, 4) 

përgatitjen e itinerarit sipas llojit të vizités/turés/ekskursionit; 5) pérgatitjen e teksteve informuese, 
orareve dhe aktiviteteve, 6) përgatitjen dhe komunikimin e informatave përcjellëse: 7) pérgatitjen 
e analizës dhe planit të rrezikut, 7) identifikimin e kërkesave të klientit, kriteret për plotësimin e 
kushteve për vizita specifike, 8) informimin mbi udhëtimin, ekskursionin/turén, 9) njohjen e 
pjesëmarrësve, 10) realizimin e itinerarit, 11) menaxhimin e grupit 12) udhëzimin, dhe 
interpretimin e vendeve kulturore/natyrore 12) përmirësimin e vazhdueshëm të shërbimit, 13) 
përgatitjen e planit të biznesit, 14) identifikimin e kërkesave ligjore dhe praktike pér sigurinë dhe 
shéndetin, vlerësimin e rreziqeve, ofrimin e ndihmës së parë dhe koordinimin me autoritetet, dhe 
përdorimin e pajisjeve për komunikim, raportim dhe menaxhim të situatave në përputhje me ligjet 
në fuqi. 

Udhërrëtyesit turistik për të ushtruar funksionet e lartpërmendura duhet të kenë njohuritë kyçe si: 
1) Njohuri për historinë, bujqësinë, zhvillimin e qyteteve dhe fshatrave, gjeografinë, florën, 
faunën, dhe emértimet e vendbanimeve/lokacioneve, 2) Njohuri për kulturën (historinë, 
ctnologjinë, arkeologjinë, arkitekturën) 3) Njohuri - rreth muzeve dhe artefakteve kryesore 4) 
Njohuri për menaxhim të biznesit ( planifikimin, financat, shitjen dhe klientët, 4) Njohuri për 
menaxhimin e njerëzve, problemeve, dhe konflikteve, 5) Njohuri për orientimin hapësinor në 
terren, përmes hartave dhe pajisjeve tjera, 5) Njohuri të gjuhëve të huaja. Etj. 

Shkathtësitë kyçe për të ushtruar profesionin e udhërrëfyesit janë profesionalizmi, mendimi ki itik, 
komunikimi ndërkulturor, - etika, empatia, planifikimi dhe menaxhimi i kohës, zgjidhja e 
problemeve. 

Në fund të shkollimit profesional si udhërrëfyes turistik, udhërrëfyesit mund të punojnë si të 
pavarur ose si pjesë të institucioneve publike dhe private, si në monumentet kulturore, muze, 
galeri, parqe, operatorë turistik etj. Ambienti i punës kérkon të jenë fizikisht aktiv, të kalojnë kohë 
në terren dhe të udhëtojnë shpesh.



Profesioni: 

Nr. Funksioni Aktivitetet kyçe 

le Hulumton  destinacionin. 

turistik dhe komunitetin 
tregun Ky funksion ka të bëjë me hulumtimin e 

vazhdueshëm të tregut turistik, kërkesave të 
turistëve dhe mundësive pér organizimin e 
vizitave, ekskursioneve dhe tureve për tu njoftuar 
me destinacionin turistik. Ky funksion nënkupton 

mbledhjen, procesimin dhe analizën e të dhënave 
sasiore dhe cilësore përmes pyetësorëve dhe 
metodave tjera që mundësojnë planifikimin, 

matjen -e  kënaqësisë së - turistëve  dhe 
përmirësimin e vazhdueshëm të shërbimit. 

Zhvillimi - dhe 
shërbimeve të udhërrëfimit 

komunikimi i Ky funksion ka të bëjë me zhvillimin e 
shërbimeve të udhë rrëfimit. Ky funksion 
përfshinë aktivitetet kyçe si komunikimin dhe 
promovimin e shérbimeve, zhvillimin dhe 
freskimin e ofertave për grupe të ndryshme të 

turistëve, në bazë të trendëve dhe bashkëpunimit 
vendor, rajonal dhe ndërkombëtarë në vende te 
ndryshme turistike. 

Përgatitja e itinerarit Ky funksion ka të bëjë me përgatitjen e itinerarit 

sipas llojit të vizités/turés/ekskursionit duke 
përfshirë tekstet - informuese, oraret  dhe 
aktivitetet, informatat përcjellëse dhe analizën 
dhe planin e rrezikut. 

Planifikimi i 

vizite/ture/aktivititeti 
njé Ky funksion ka të bëjë me kryerjen e detyrave pér 

përgatitje e një vizite/ture/aktiviteti, duke 
përfshirë identifikimin e kërkesave të turistëve, 

kriteret për plotësimin e kushteve për vizita 

specifike duke përfshirë moshën, përgatitjen apo 
kushte tjera specifike që kanë të bëjnë me 
aktivitetin, qasjen në lokacione dhe përjetimin që 
vizitorët dëshirojnë ta kenë si pjesë të vizitës se 
tyre në destinacionin turistik 

Udhëheqja e 

udhétimi/ekskursioni/ ture 
njé Ky funksion ka të bëjë me udhëheqjen e 

udhëtimit'ekskursionit” tureve ku mund të 
përfshihen më shumë lokacione ose vende dhe 

përfshin aktivitetet si informimin mbi udhëtimin, 
ekskursionin/turén, -njohjen e pjesëmarrësve, 

realizimin e itinerarit, menaxhimin e grupit, 
menaxhimin e problemeve dhe analizén dhe 

përmirësimin e vazhdueshëm të shërbimit në 
mënyrë qe kjo vizite të jetë sa me c suksesshme. 



Ndërmarrësia Ky funksion u mundëson udhërrëfyesve që të 

ushtrojnë profesionin e tyre si ndërmarrës të 
pavarur, apo të krijojnë biznese për ofrimin e 

shërbimit të udhërrëfyesve. Funksioni përfshin 
identifikimin e llojit të biznesit dhe aktiviteteve 

kryesore, përgatiten e planit të  biznesit, 
përcaktimin e çmimeve, planifikimin e strategjisë 

së marketingut dhe shitjes dhe menaxhimin e 
marrëdhënieve me klientë. 

Menaxhimi i sigurisë dhe rrezikut në 

punë 

Ky funksion ka të bëjë me ofrimin c standardeve 
për siguri dhe shëndet në punë për ofruesin e 
shërbimit dhe turistët. Udhërrëfyesi turistik ofron 
shërbimet cilësore duke përmbushur standardet 
dhe obligimet për sigurinë dhe shëndetin duke 
përfshirë identifikimin e kërkesave ligjore dhe 
praktike për sigurinë dhe shëndetin, vlerësimin e 
rreziqeve, ofrimin e ndihmës së parë dhe 

koordinimin me autoritetet, dhe përdorimin e 

pajisjeve për komunikim, raportim dhe 
menaxhim të situatave në përputhje me ligjet në 
fuqi. 
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